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У статті визначено особливості взаємодії національної економіки та споживчої кооперації як соціально-
економічної системи. Пояснено з точки зору системного аналізу специфіку і особливості функціонування 
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Постановка проблеми. Нині економіка 
України проходить новий етап свого роз-

витку – становлення національної економіки, 
яка покликана забезпечити зростання загально-
го добробуту і зміцнити репутацію держави у 
світовій спільноті.

Становлення національної економіки в країні 
вимагає особливих зусиль із формування прин-
ципово нової державної політики, що орієнтова-
ної на довгострокові завдання, визначає стра-
тегічні напрями розвитку. Державна політика 
має бути цілісною, розумною, раціональною і 
ефективною і формуватися з урахуванням істо-
ричних умов і національних особливостей, еко-
номічної ситуації, культурних традицій і бути 
науково обґрунтованою.

Створення третього сектору економіки обу-
мовлене виникненням ряду проблем, які не в си-
лах вирішити ринкова економіка і держава.

Національну економіку не можна створити 
без усвідомлення суспільством її необхідності, 
без розуміння, що для успішної діяльності, що 
припускає підвищення добробуту усіх громадян 
без виключення, зростання терпимості до чужо-
го успіху, зміцнення відповідальності за власні 

вчинки, прагнення до розвитку і самоудоскона-
лення, потрібне відродження суспільства Украї-
ни і, в першу чергу, його духовності і моральнос-
ті. Тому виникає необхідність формування груп 
громадських інтересів, що пов'язують українське 
товариство і що забезпечують його єдність. Як 
правило, такі групи осіб об'єднують в загальне 
поняття – громадянське суспільство, що розви-
вається незалежно від держави і впливає на про-
цес змін в суспільстві, що у свою чергу породжує 
зміни в економіці.

Головним утворенням громадянського сус-
пільства є різні форми громадської самооргані-
зації, до яких відноситься споживча кооперація, 
що становить ядро національної економіки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
В дослідження концептуальних аспектів на-
ціональної економіки в цілому внесли суттєвий 
вклад деякі автори, які ототожнюють її із зміша-
ною економікою [1-8]. 

З теоретичної точки зору національна еко-
номіка є специфічною формою організації гос-
подарства, що характеризується узгодженіс-
тю основних економічних і соціальних процесів. 
З практичної точки зору національна економіка 
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є деякою реальністю, що склалася, сукупністю 
фактів сучасного економічного життя. При цьо-
му процеси формування і розвитку національної 
економіки характеризуються через встановлен-
ня наявності цілого ряду її відтворних елемен-
тів, що проявляються в сучасному економічному 
житті і визначають функції життєзабезпечення і 
виробництва людського капіталу.

Соціально-економічна сутність споживчої ко-
операції і споживчих кооперативів розкриваєть-
ся в працях багатьох вітчизняних і зарубіжних 
учених [1-8].

Споживча кооперація в сучасному суспільстві 
покликана виконувати найважливішу соціальну 
функцію підвищення рівня і якості життя насе-
лення на основі забезпечення доступними това-
рами і послугами.

На основі вищевикладеного можна сказати, 
що споживча кооперація виступає специфічним 
продуктом державного розвитку і однією з соці-
ально-економічних систем національної економіки 
і громадянського суспільства, утвореною в цілях 
економічного зростання і підтримки стабільності.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Віднесення споживчої коопера-
ції до сектору національної економіки, в принципі, 
ні ким не суперечиться. Проте питання про те, в 
якому обсязі і яким чином повинна здійснюватися 
економічна діяльність, щоб це можна було відне-
сти до національної економіки, є дискусійним.

В зв'язку з цим, особливе важливе вивчення 
споживчої кооперації як соціально-економічної 
системи в національній економіці і як складо-
вого елементу громадянського суспільства для 
оцінки взаємовпливу і взаємозалежності між 
цими елементами, для оцінки ролі і вкладу ор-
ганізацій споживчої кооперації в розвиток на-
ціональної економіки.

Мета статті. Метою даного дослідження є 
вивчення особливостей взаємодії національної 
економіки та споживчої кооперації як соціаль-
но-економічної системи на основі аналізу позицій 
авторів, викладених в економічній літературі.

Виклад основного матеріалу. На нашу думку, 
національна економіка є продуктом природного 
історичного розвитку суспільства і нині властива 
багатьом розвиненим країнам. При цьому в кож-
ній така національна економіка має свою націо-
нальну специфіку.

Природно, і система державного управління 
також зазнає значні зміни, обумовлені як за-
гальносвітовими тенденціями, так і процесами, 
що відбуваються усередині країни. Як справед-
ливо відмічають автори [1-8], «складність сучас-
ного державного управління обумовлена багато в 
чому збільшенням числа як суб'єктів управління, 
так і суб'єктів впливу на ухвалення управлін-
ських рішень». 

Як показало дослідження, необхідність держав-
ного управління соціально-економічними процеса-
ми зараз мало ким суперечиться. Сучасне управ-
ління засноване на концепції активної участі в 
ньому держави не лише як держави-регулюваль-
ника, що встановлює «правила гри» на ринку і ре-
гулювання, що реалізовує механізм, але і як дер-
жави-власника в ринковій економіці, його суб'єкта.

Відомо, що всяке утворення – це не лише під-
приємства і організації різних галузей народного 

господарства, не лише величезна кількість заді-
яних ресурсів і результатів їх використання, але 
це і величезна кількість соціально-економічних 
систем, їх різноманітних комбінацій, які в сучасній 
ринковій системі господарства грають значну роль 
по обслуговуванню національної економіки як ці-
лого, активізуючи в ній трансформаційні процеси.

Соціально-економічна система як організа-
ція є тим органом, який формально реалізує на 
практиці правила і процедури поведінки. Отже, 
соціально-економічна система є структурою, яку 
люди накладають на свої взаємини, визначаючи, 
тим самим, стимули, разом з іншими організаці-
ями (бюджетними, технологічними і так далі) що 
встановлюють сферу вибору, а вони, у свою чергу, 
задають рамки функціонування економіки і сус-
пільства протягом того або іншого періоду часу.

У широкому сенсі соціально-економічна сис-
тема – це елемент соціальної структури, істо-
ричні форми організації і регулювання громад-
ського життя. Останні представляються у вигляді 
сукупності установ, норм, цінностей, культурних 
зразків, стійких форм поведінки. Вони утворю-
ють «кооперативні підприємства, страхові това-
риства і об'єднання, що здійснюють економічну 
діяльність». Сюди можуть бути включені і інші 
види підприємств, які базуються на демократії 
і солідарності: некомерційні організації, товари-
ства, що здійснюють економічну діяльність з ве-
ликою часткою добровільної праці.

Кооперативний рух у всьому світі розвиваєть-
ся як високодемократичне, поєднуюче автоном-
ність на місцевому рівні і інтеграцію в міжнарод-
ному масштабі, розглядається як особлива форма, 
адекватна сучасному етапу розвитку товариства.

Організації споживчої кооперації можуть за-
йматися будь-якими соціально-значущими вида-
ми діяльності, оскільки у визначенні кооперативу 
вони не регламентуються. Так, нині організації 
споживчої кооперації успішно розвивають опто-
ву і роздрібну торгівлю, заготівлі, громадське 
харчування, сферу послуг.

Значущість економічної діяльності організацій 
споживчої кооперації відчувають не лише пра-
цівники і пайовики цих організацій, але і органи 
державної влади, оскільки в окремих районах 
сільської місцевості поповнення бюджету тери-
торій здійснюється переважно за рахунок подат-
кових виплат організацій споживчій кооперації. 
Це обумовлено тим, що приватні підприємці і 
організації дуже часто приховують велику час-
тину своїх прибутків, на відміну від організацій 
споживчої кооперації, які є чесними учасниками 
ринкових стосунків, що ведуть відкритий облік 
господарської діяльності і відповідально викону-
ють свої зобов'язання перед державою. 

Роль споживчої кооперації в період станов-
лення національної економіки органами влади 
країни була занижена. Зміни в економіці при-
звели до катастрофічних змін, які стосувались 
закриття ряду організацій системи, продажу 
об'єктів матеріально-технічної бази, руйнування 
господарських зв'язків та ін. 

Проте, з урахуванням тенденцій розвитку 
економіки країни, що склалися, роль спожив-
чої кооперації в соціально-орієнтованій ринко-
вій економіці була оцінена органами влади. На 
сьогодні ведеться робота по удосконаленню за-
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конодавчої бази, на основі якої здійснюється ді-
яльність організацій споживчої кооперації, де 
повинні враховуватися соціальна спрямованість 
її діяльності, і передбачені оптимальні пільги 
(що зачіпають інтереси органів влади і спожив-
чої кооперації), стимулюючі і допомагаючі орга-
нізаціям здійснювати діяльність, спрямовану на 
підвищення духовно-морального потенціалу і до-
бробуту людини.

Таким чином, простежується взаємовигідна 
взаємодія між соціально-економічною діяльністю 
споживчої кооперації і органами влади, що фор-
мують передумови становлення національної еко-
номіки і формування громадянського суспільства.

Узагальнюючи вищевикладене, ми вважаємо, 
що споживча кооперація як продукт розвитку 
громадянського суспільства і соціально-еконо-
мічна система в структурі національної економі-
ки має такі основні риси і властивості:

1) споживча кооперація представляє багато-
функціональне утворення, з домінуванням в нім 
загальногромадянських завдань, що вирішують-
ся на основі вироблення самостійних рішень і 
відповідальності за ризик;

2) споживча кооперація – це організація, зі
своєю організаційною культурою, функціями і 
методами управління, що забезпечують їй ста-
тус рівноправного учасника системи ринкових 
стосунків;

3) споживча кооперація виступає найбільш
демократичною самоврядною організацією, де 
соціальна місія підпорядковує господарську ді-
яльність інтересам пайовиків і слабо захищених 
верств населення.

Взаємозв'язок національної економіки, гро-
мадянського суспільства і організацій споживчої 
кооперації представлена на рисунку 3.1.

Національна 
економіка

Споживча 
кооперація

Громадянське 
суспільство

Рис. 1. Взаємодія національної економіки, 
громадянського суспільства і споживчої кооперації 

[розробка автора]

Рисунок 1 показує, що усі три досліджувані 
складові взаємозв'язані межу собою і взаємовп-
ливають одна на одну. Національна економіка 
не може ефективно розвиватися без створення 
громадянського суспільства. У свою чергу, гро-
мадянському суспільству потрібна підтримка 
держави при здійсненні своїх функцій. А спо-
живча кооперація, виходячи із специфіки своєї 
діяльності, знаходиться на стику взаємодії на-
ціональної економіки і громадянського суспіль-
ства, оскільки, з одного боку – є «помічником» 
держави в рішенні ряду соціально-економічних 
проблем, з іншого боку – відстоює інтереси пайо-
виків і найменш забезпечених верств населення 
на місцевому і державному рівнях управління.

Таким чином, ефективне функціонування 
споживчої кооперації як соціально-економічної 

системи є стійкістю динамічного типу і реалізу-
ється тільки при цілком певних співвідношеннях 
параметрів, що характеризують стан соціально-
економічної системи в національній економіці і 
громадянського суспільства. Зміна в будь-якій 
з вказаних сфер без відповідних змін в інших 
сферах може привести до порушення динаміч-
ної рівноваги, до дестабілізації і – в певних ви-
падках – до повної деградації взаємодії. Тому 
визначення погроз і виробітку заходів по забез-
печенню ефективного функціонування спожив-
чої кооперації як соціально-економічної системи 
є життєво важливим завданням, рішення якого 
лежить у сфері управління державою.

Отже, ефективне функціонування вимагає ак-
тивних дій з боку держави, посилення держав-
ного регулювання, яке, на нашу думку, включає:

регламентацію господарського життя, що 
утворює зведення законів (кодекс) для системи 
споживчої кооперації, що визначає її права і 
обов'язки, міру взаємної відповідальності, у тому 
числі і вступ певних заборон, націлених на недо-
пущення збитку суб'єктам ринку;

формування організаційно-економічних
структур, що забезпечують суворий контроль за 
дотриманням норм регламентації господарської 
поведінки організацій споживчої кооперації;

вироблення соціально-економічної політики, 
у рамках якої здійснюється управління, визна-
чення і результативне застосування механізмів 
її реалізації, – власне регулювання соціально-
економічних процесів.

Сьогодні Україна переживає процес трансфор-
мації соціальних і господарських стосунків, відмін-
ною рисою якого є різке зниження ролі держави 
в регулюванні економічних процесів, послаблен-
ня внутрішньодержавних економічних зв'язків, а 
результатом – зростання асиметрії національно-
го соціально-економічного розвитку і порушення 
цілісності національного економічного простору, 
тобто зниження ефективності функціонування.

Ці явища створюють необхідність розроб-
ки ефективної державної політики імперативом 
розвитку споживчої кооперації.

Такими напрямами державної політики ви-
ступають:

стимулювання економічного розвитку спо-
живчої кооперації шляхом створення нових цен-
трів економічного зростання на основі її конку-
рентних переваг;

скорочення диференціації в рівні і якості жит-
тя населення за допомогою створення сприятли-
вих умов функціонування споживчої кооперації;

координація інфраструктурних інвестицій 
держави і інвестиційних стратегій бізнесу з ура-
хуванням пріоритетів споживчої кооперації.

Відхід від державної політики прямої під-
тримки суб'єктів господарювання, незважаючи 
на пов'язані з цим очевидні проблеми об'єктів ре-
гулювання, сприяють стабілізації конкурентних 
позицій організацій споживчої кооперації, не за 
рахунок зовнішніх преференцій, а на основі по-
силення ринкової активності, підвищення ефек-
тивності економічної діяльності, орієнтованості 
на задоволення реальних потреб пайовиків і об-
слуговуваного населення.

Мистецтво державної політики полягає в 
тому, щоб, поєднуючи використання вищеназ-
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Рис. 2. Взаємодія держави і споживчої кооперації як соціально-економічної системи 
в структурі національної економіки [розробка автора]

Рис. 3. Системно-структурна модель механізму державного регулювання 
функціонування споживчої кооперації [розробка автора]
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ваних напрямів, дати споживчій кооперації міні-
мум, але достатній для її розвитку.

Таким чином, збільшення економічної спро-
можності організацій споживчої кооперації, що 
формалізує ознаки і цінності кооперативної іден-
тичності дозволяють характеризувати спожив-
чу кооперацію як діючу ринкову соціально-еко-
номічну систему. При цьому її характерні риси 
свідчать, на нашу думку, про приналежність 
об'єкту аналізу до структури національної еко-
номіки (рис. 2). 

Ми вважаємо, що по характеру вирішуваних 
завдань споживча кооперація відповідає визна-
ченню соціально-економічної системи в частині 
формування соціальної інфраструктури сіль-
ських територій і, отже, елимінуванні дисбалан-
сів соціального розвитку між містом і селом, а 
також підтримці економічної діяльності особис-
тих підсобних господарств населення обслугову-
ваних територій.

На нашу думку, розгляд споживчої коопера-
ції як соціально-економічної системи не знахо-
диться в протиріччі з виділеними аргументами. 
Об'єднуючи близько 42 тис. пайовиків, що роз-
діляють кооперативні цінності і принципи, спо-
живча кооперація виступає однією з найбіль-
ших соціально-економічних систем в структурі 
національної економіки, яка, не будучи дер-
жавною з позицій участі в розподілі результа-
тів національної економіки, інтегрує цілі своєї 
діяльності в систему цілеполягання України як 
соціальної держави.

Слід зазначити, що маючи власне законодав-
ство, податкові і бюджетні механізми, спожив-
ча кооперація здатна проводити різноманітнішу 
соціально-економічну політику за рахунок роз-
ширення складу сфер і форм дії, встановлення 
сприятливіших умов життєдіяльності тих або ін-
ших груп економічних суб'єктів.

Своєрідним жорстким ядром державної полі-
тики є реалізація економічних цілей функціону-
вання споживчої кооперації, оскільки механізми 
досягнення необхідних соціальних, демографіч-
них і соціологічних умов неминуче пов'язані з на-

явністю достатнього об'єму фінансових ресурсів 
і використанням фінансово-економічних важелів 
стимулювання і примусу. Державна влада має 
безліч інструментів дії на соціально-економічне 
функціонування споживчої кооперації, забез-
печуючи її ефективність. У загальному вигляді 
системно-структурна модель механізму держав-
ного регулювання функціонування споживчої ко-
операції представлена на рисунку 3. 

Отже, особливістю виділених напрямів дер-
жавної політики є взаємопереплетіння об'єктів 
дослідження і необхідність системного підходу 
до реалізація цілей ефективного функціонування 
споживчої кооперації.

Висновки і пропозиції. Підводячи підсумок 
короткому огляду сучасних наукових поглядів 
слід констатувати, що в наукових працях, існу-
вання різних підходів до визначення споживчої 
кооперації пояснюється відмінностями в пред-
метах дослідження тих або інших учених. При 
цьому більшість авторів, відстоюючи свої кон-
цептуальні підходи, в основному, як правило, не 
ставили перед собою мети з системних позицій 
розібратися в теоретичних поглядах своїх опо-
нентів і проблемах.

В той же час системний похід до досліджен-
ня взаємодії національної економіки і споживчої 
кооперації як соціально-економічної системи до-
зволяє зробити висновок не про взаємне виклю-
чення розглянутих концепцій, а про їх діалек-
тичний взаємозв'язок і єдність, які відбивають 
різні сторони досліджуваного поняття.

Саме реалізація системного підходу до дослі-
дження проблем соціально-економічного розви-
тку споживчої кооперації в національній еконо-
міці дозволить розкрити специфіку і особливості 
функціонування споживчої кооперації разом із 
становленням національної економіки і форму-
вання нового громадянського суспільства. 

Таким чином, результати вищезазначених 
наукових досліджень сприятимуть більш ефек-
тивному функціонуванню соціально-економічних 
систем, і можуть бути подальшим розвитком ме-
тодології сучасної теорії управління.
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Аннотация
В статье определены особенности взаимодействия национальной экономики и потребительской коопера-
ции как социально-экономической системы. Объяснена с точки зрения системного анализа специфика и 
особенности функционирования потребительской кооперации. Рассмотрено взаимодействие националь-
ной экономики, гражданского общества и потребительской кооперации. Научно сформированы и опре-
делены концептуальные аспекты взаимодействия государства и потребительской кооперации как со-
циально-экономической системы в структуре национальной экономики. Показана системно-структурная 
модель механизма государственного регулирования функционирования потребительской кооперации.
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INTERACTION OF THE NATIONAL ECONOMY 
AND CONSUMER COOPERATION AS A SOCIO-ECONOMIC SYSTEM

Summary
In the article the features of co-operation of national economy and consumer co-operation are certain as a socio-
economic system. A specific and features of functioning of consumer co-operation is explained from the point 
of view of analysis of the systems. Co-operation of national economy, civil society and consumer co-operation 
is considered. The conceptual aspects of co-operation of the state and consumer co-operation are scientifically 
formed and certain as a socio-economic system in the structure of national economy. The system-structural 
model of mechanism of government control of functioning of consumer co-operation is shown.
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